

全国劳模走进“订单班”—— 致敬劳动模范 追随榜样力量

“如何才能当上劳模”

将劳模身披绶带领奖的图片设为手机屏保；刊发劳模事迹的报刊成为“香饽饽”……全国劳模表彰会召开以后，“追捧劳模”成为安徽电建一公司机械大修厂综合一班的新时尚，“学劳模，争当劳模”也自然成为班组最热门的话题。

“我只有改行，才能有当劳模的可能。”12月2日上午工间休息时，大伙聊得正起劲，杨毅突然提出换工种，热闹的班组顿时安静了下来。

“我现在每天就是敲敲打打，越干越没劲。”杨毅解释，他也不想再给班组添麻烦，实在是不适合干钣金工，不想荒废青春。“换了工种后，我会苦练技术，实现当劳模的梦想。”

三年前杨毅进班组时，班组正在大修发动机。当看到师傅们用不到三天的时间就让发动机变成动力十足时，他主动要求学修理。他聪明好学，不到半年便能排除常见故障。就在大伙都看好他，认为他再干半年就能“单飞”时，他却提出改行去当钣金工。

无论师傅陈加彬如何劝他再做一段时间，磨磨技术，都没能阻挡得了他。成了钣金工，杨毅进步很快，电焊、火焊、氩弧焊样样熟手。但此时，他却竟然有了再改行的念头。

“杨毅，我建议你不要改行了。”刚从海外项目回来的公司劳模李春说，他干钳工的第二年也曾想过改行，觉得自己掌握了基本的技术，可后来才发现自己坐井观天，许多技术远比自己想的要多。即使现在，他依然还在探索。

“干一行爱一行，只有不断鼓足干劲、精雕细琢、谦虚谨慎、攻坚克难，才能一步步成长为‘劳模’。”李春的教诲让杨毅面红耳赤，他决定要听从建议，改变心态，沉下心来，立足钣金岗位，设置不同阶段的技能学习目标，挑战自己。

“拜师学艺入门只是打基础，在工作中遇到难题，一定要较真，发挥锲而不舍的精神，解决难题的过程，也是提高技能的过程。”面对求教的学员“如何才能当上劳模”的疑问，李春真诚地说，“整天围着机械转，虽然枯燥，但是大家要保持一颗平常心，勇于创新、敢于挑战、不懈奋斗。”（夏忠）

中建七局 “打工人”们有话说

“你好，打工人！”

这是正在拼搏努力的奋斗者们，用花式表情包和幽默段子自我调侃，展现自己有着坦然面对现实的豁达和拒绝向生活妥协的倔强。没错，劳动最光荣，中建七局工地上的“打工人”们有话要说。

“在这里，我‘建’证了中国建筑的企业文化、管理体系和人性关怀，也收获了友谊和成长。我常跟我的朋友们说，在中建的项目上工作，我很幸福。”近日，在中建七局二公司和和县江湾新城项目工地上工作的钢筋工石治园这样说。

“我来自甘肃省卓尼县，1990年出来打工，干钢筋工这一行大约有30年了。作为打工人，大江南北我都去过，其他公司的工地也干过，现在在中建七局的工地干了也有十多年。”谈起自己的工作，石治园兴致勃勃，“还是中建好啊，安全教育多、人文关怀多、文化活动多，工资实发不拖欠。我打算在中建干到干不动了，就退休回家带孙子了。”

上午10时，石治园已经带着工班的几个伙伴奋战了4个小时。前几天，最后一栋主体楼已经浇筑完成，现在所有楼栋都要进行主体施工，大家都在鼓足劲、抓紧时间干。扎钢筋看似简单，实际却很有讲究。钢丝一绕，手腕控制力度轻轻一划，每一个钢丝结都要打得又快又好，速度慢了效率提不上，打得马虎了会影响钢筋结构的牢固性，给整栋建筑的质量留下安全隐患。

三十年的寒来暑往，石治园的双手早已长满老茧，他的肩膀也因为常年背运钢筋，显得有些红肿。但光阴练就了他精湛的手艺，他扎的钢丝结又快又紧，在工地上可是出了名的厉害。因此，他的收入也很可观，高峰期时每月能挣近万元。“我们一起干活的村里这批人，都已经率先脱贫了，奔小康了。”他激动地说。

同行的工友也接过了话茬：“虽然工作很辛苦，但项目部分十分关心关爱我们这些农民工，夏天送西瓜，冬天送棉被。不仅有标准化的宿舍，让我们住得舒适，还定期给我们开展安全、技能培训，经常组织大家体检、看电影等。在中建的工地工作，家人放心，我们也幸福。”

据了解，卓尼县是中建集团扶贫县之一，多年来在中建集团教育扶贫、劳务扶贫、消费扶贫等政策的支持下，成功探索出了精准扶贫的“中建模式”。中建集团的发展每年为农民工提供数百万个工作岗位，带领百万家庭奔向小康生活，在脱贫攻坚战中贡献了中建力量。（王清权）

“把工作当成兴趣，把兴趣变成爱好、形成习惯，你一定能够把工作做好。”11月30日上午，“全国劳动模范”、淮北矿业集团工匠大师扣红卫，走进安徽煤电技师学院采掘机电订单班，向学员们分享自己的成长经历和工作实践心得。

“人才的成长离不开他赖以生存的‘土壤’，感恩企业28年的培养，感谢企业的人才激励政策。”“干好一项工作，兴趣是最好的老师，坚持是最好的修行。”“耐得住寂寞，守得住初心，择一事，终一生，是为匠人。”扣红卫和订单班学员近一小时面对面的心灵沟通，点燃了即将进入淮北矿区职场的67名“准员工”的激情。

“扣劳模从一名普通的煤矿机电工到享受淮北矿业集团年薪的工匠大师，再到全国劳动模范，有辛苦、有付出，一路坚持下来不容易，我要以他为榜样，增强前进的动力，干一行、爱一行，为企业发展做出自己的贡献。”该订单班班长张强说。

“到矿上后，我一定多学、多问、多拜师，立足岗位，脚踏实地，力争成为像扣大师一样的优秀人才。”副班长石修说。

“我也和扣劳模一样，是‘矿二代’。2015年，我告别煤矿，外出打工。不比不知道，还是咱们淮北矿业集团的就业环境好、人才政策好、各种福利好，现在我已经下定决心，扎根淮北矿区，勇于吃苦耐劳，甘于拼搏奉献，实现人生价值。”原袁庄矿退休职工之子纵备说。

“扣劳模，您的发言稿能让我用手机拍下

吗？”“扣大师，我能加您微信吗？”扣劳模，我想和您合影，您是我心中最亮的明星，追星就追您这样的星。”交流会结束了，可多数学员意犹未尽，围着扣劳模不愿离去。对学员提出的要求，扣红卫欣然接受。

安徽淮北煤电技师学院有关部门负责人表示：“扣红卫是煤炭产业工人的一张靓丽‘名片’，也是淮北矿业集团的骄傲。希望集团多组织这样的活动，让更多的劳模、工匠大师走进基层、走进职工，通过面对面的交流，进一步坚定职工对集团高质量发展的信心，使淮北矿区更好地吸引住人才、留住人才，培育出更多的劳模和工匠大师。”

据了解，该订单班学员应聘上岗后，约定两年服务期，第一年正常出勤、胜任工作要求的，一次性奖励5000元，第二年一次性奖励1.5万元。集团还为学员规划职业生涯，拓宽技能员工成长的通道，从中级工可以晋升到工匠、工匠大师，总共六个层级，而被评为工匠、工匠大师可以拿到15万元、20万元的年薪。

该集团近年来实行招工即招生，入企先入校，企校双师联合培养技能人才的政策，依托所属淮北煤电技师学院开办订单班招生进行定向培养，为矿区储备煤炭主体专业技术技能型人才。（郑洪光）



宪法宣传进军营

为进一步深化宪法学习宣传教育，日前，阜阳市颍泉区退役军人事务局开展“宪法宣传进军营”主题活动，组织工作人员带着《宪法》《退役军人宣传手册》等读物，走进武警阜阳支队阜阳中队，面对面解答退役士兵学历提升、优抚优待、光荣牌悬挂、义务兵优抚金发放以及退伍后异地安置等问题，为武警战士送上法治文化“套餐”。（王彪/摄）

休宁县五路并进 产业扶贫结硕果

“我们主要是通过免费提供有机肥、收购贫困户菊花、提供就业等方式带动贫困户增收。”近日，休宁县生态农业技术服务中心负责人洪志斌自豪地说道，“今年我们的产品还被认定为扶贫产品了。”

2016年来，休宁县始终把产业扶贫作为脱贫的关键支撑，“五路并进”推深做实“四带一自”、资产收益扶贫等产业扶贫，硕果累累，累计有1.9万余户次贫困户、33个贫困村因发展产业扶贫项目增收。

政策引领。完善出台《休宁县产业扶贫到户项目奖励扶持办法》《新型农业经营主体产业扶贫奖补办法》等政策文件，分别对特色种养业、乡村旅游等22项产业发展、达标奖励补助标准进行明确，进一步规范产业扶贫到户项目管理；同时鼓励、支持农业企业、农民专业合作社和家庭农场等新型农业经营主体，通过入股分红、订单、租赁、务工、联营等途径带动贫困户、贫困户发展特色种养业，增加贫困户、贫困户收入，为“四带一自”产业扶贫提供政策保障。

资金扶持。聚焦“两茶一花一鱼”等主导特色产业，全县共投入财政专项资金近1.04亿元实施特色产业到户项目25700余个；投入近170万元为105个新型经营主体落实奖补，为2195户次贫困户落实达标奖补。33个贫困村全部建成特色产业扶贫基地。

技术支撑。落实678万元安排65项科技项目，惠及33个贫困村，1000余户贫困户。累计选派科技特派员372人，开展服务2000多人次。通过借助县级扶贫讲堂、乡镇级扶贫课堂、村级扶贫学堂等平台，以技术讲座、现场观摩等方式，累计对自种自养贫困户和致富带头人培训1万余人次。开展“百名农业专家服务贫困村活动”，选派33名中级以上农林牧渔业技术专家联系服务贫困村，聘请产业发展指导员33人，加强产业发展指导；遴选150名农技人员为750户科技示范户、300户贫困户提供技术包保服务。

保驾护航。积极推广实施特色农业产业保险，2017年2月在全省率先为建档立卡贫困户推出种植业“两个20%”的扶贫举措，即建档立卡贫困户20%的自缴保费由地方财政和保险经办机构共担，发生理赔时赔付金额上调20%，开发了泉水鱼、茶叶、肉羊、菊花、大棚蔬菜等10项特色农业保险，共为贫困户提供594.18万元的风险保障。

消费撬动。将消费扶贫纳入“双包”定点帮扶工作重要内容，巧借扶贫日等节日，通过发放消费扶贫倡议书，倡导党员干部、爱心人士、爱心企业等开展有温度的消费扶贫，采购贫困户贫困村茶叶、猪肉等农特产品，实现以购代捐、以买代帮。同时，借助消费扶贫月活动，申报认定扶贫产品104个，建设消费扶贫地方馆、企业馆6个、专区22个、智能专柜25个；设立公交“消费扶贫”专线，先后在榆村乡、横尖乡等地举办消费扶贫专场活动，掀起消费扶贫热潮，延长产业链。（万多蓉 吴宇达）

劳模牵手社区 共跑爱心接力

党建引领同行路，牵手社区心连心。日前，合肥方庙街道万绿园社区党委与公交集团客服稽查党支部开展结对共建签约仪式。全国劳模、合肥公交集团客服稽查党支部副书记李祥斌带领党员志愿服务队正式加入万绿园社区“同心快递员”队伍。

万绿园社区“同心快递员”是一支由社区党员组成的年轻队伍，他们积极响应社区党委号召，义务为辖区内行动不便的老人采买日常用品，带医生上门义诊等。疫情期间，他们无偿为一些居家隔离的居民采买日常用品。加入“同心快递员”队伍后，李祥斌将带领党员志愿服务队为社区弱势群体，特别是高龄老人开展送书、送餐、政策宣传等服务，将爱心接力下去。

活动现场，还举行了困难家庭“微心愿”认领等志愿服务活动。一个个书包，一台豆浆机送到了社区特困家庭中，一袋袋米、面、油等生活必需品送到了高龄老人家中。李祥斌表示：“我们加入社区这场爱心接力行动，他们的微小心愿让我们来满足！”

万绿园社区目前已对接实现辖区内居民微心愿近200个，万绿园社区党委书记、社居委主任张翠表示，通过与驻区单位开展的结对共建活动，将达到优势互补、资源共享，充分发挥优秀共产党员李祥斌同志的榜样作用，为进一步实现基层社区共建、共享、共治打下坚实基础。（朱艳 杜娟）

智慧电网 为新能源汽车“充电助力”

“通过手机APP上推荐的晚间时段，不排队就为爱车上电，价格还更实惠，真是太棒了！”日前，在合肥市滨湖明珠小区，市民王燕对家门口的国家电网有序新能源充电桩赞不绝口。

作为全国首批新能源汽车发展“双试点”城市，合肥已累计推广应用新能源汽车突破10万辆，越来越多节能环保的新能源汽车行驶在道路上，承载着万家的幸福，带来了美好城市“青山绿水”。

新能源充换电网络便捷出行

为了保障新能源车充电快、行得远，合肥供电公司不断加快城市充换电网络建设。截至11月初，已建成城市快充站22个，出租车快充站4座，高速公路充电站12座，12座公交充换电站，共计达2500多交、直流充电桩。覆盖高速公路、私家车、出租车、公交车的新能源充换电网络基本形成，规模位居

全国省会城市前列。

在使用便捷性方面，合肥地区的国家电网充电桩均已接入智慧“车联网”平台。车主通过手机“e充电”APP就能轻松搜索身边最近的充电桩，支付方式涵盖充电卡、支付宝、微信等。在日常运维方面，平台7×24小时实时监控运行状况，任一充电桩发生故障2小时内即可完成处理，确保充换电设施正常运行。

11月初，合肥市政府印发《关于加快新能源汽车产业发展的实施意见》，提出全面落实国家新能源汽车产业发展规划要求，着力提升产业链现代化水平，加快建设具有国际竞争力的新能源产业集群。

“市民只要准备好车位固定产权、物业同意书等材料，通过‘网上国网’APP提出安装申请，客户经理就会上门提供全过程服务，平均不到一周时间就可以使用私人充电桩了。”合肥供电公司营销部负责人说。

智慧充电网助力新发展

合肥供电公司进一步深化能源大数据，打造更加快捷、方便的智慧充电网络服务广大新能源车车主。通过前期科学调研，该公司在滨湖明珠、报业园两个小区，试点建设了首批30台有序充电桩群。在小区变压器不扩容条件下，增加了25%充电桩位，降低用户33%充电成本，同时实现了用户、充电桩和电网、智慧车联网平台的有序控制和数据互通。

“会思考”的充电桩对市民充电需求时间进行优化分配与引导。如果使用晚间22时至上午7时的低谷时段充电，电费价格仅为0.3153元/千瓦时，较平段降低0.28元每千瓦时。以市面上常见的新能源车为例，一次充满电需要5个小时左右，可以节省电费成本约10元以上，长期累积下来费用可观。（李岩 吴巍）